Zadania z RP 1. Seria 3. Prawdopodobienstwo warunkowe

Wzér podstawowy

Definicja 1 Prawdopodobienistwem warunkowym zajscia zdarzenia A pod warunkiem zajscia zdarzenia
B, gdzie P(B) > 0 nazywamy liczbe

P(A|B) = P(;l(;)B)

Zad 1 Niech p-stwo p,, Ze rodzina ma doktadnie n dzieci, bedzie rowne ap,, gdzie n > 1 oraz py =
1—ap(l +p+p%+..). Przypusémy, ze wszystkie rozktady ptci n dzieci majg réwne p-stwa. Wykazaé,
ze dla k > 1 p-stwo, ze rodzina ma doktadnie k chlopcow jest 2ap® /(2 — p)=t1,

Zad 2 Wiadomo, zZe rodzina ma co najmniej chiopca. Jakie jest p-stwo, Ze ma ich dwdch lub wiecej?

Zad 3 Padaé przyktad zdarzei A, B i C, dla ktérych: P(A|B) < P(A|B') i jednoczesnie P(A|BNC) >
P(A|B'NC)PABNC") =P(AB' nC").

Zad 4 Mamy w urnie b kul biatych i ¢ czarnych. Po wyciggnieciu kuli z urny wyrzucamy jg z powrotem
i doktadamy jeszcze d kul tego samego koloru. Jakie jest p-stwo py , wyciggniecia k kul czarnych w n
losowaniach.

Twierdzenie 1 Jesli zdarzenia A1, ..., A, spelniajg warunek
P(AiN..NnA,_1) >0,

to
P(AiN..NA,) =P(A)P(Az|A;) - ... ' P(AJATNAN .. NA,_1).

Zad 5 Student otrzymuge losowo na egzaminie 3 pytania ze 100. Aby zdaé musi odpowiedzieé na wszyst-

kie 3 pytania. Jakie jest prawdopodobieristwo, zZe zda jesli zna odpowiedzi na 90 pytan.

Zad 6 Rzucamy trzema kostkami. Jakie jest prawdopodobienstwo, Ze na zadnej kostce nie wypadia
szostka, jesli na kazdej kostce wypadta inna liczba oczek?

Zad 7 Gracz dostat 13 kart z 52, obejrzat 8 i stwierdzil, ze nie ma asa. Jaka jest szansa, zZe w ogdle nie

ma asa?

Zad 8 Jaka jest szansa, ze kazdy z graczy S,E,W ma co najmniej jednego asa, jesli wiadomo, ze N nie
ma zZadnego?

Zad 9 Z talii 8 kart (4 krole i 4 asy) wybieramy losowo dwie karty. Obliczyé prawdopodobieristwo zda-
rzenia, ze wybrano 2 krole jesli wiadomo, zZe

e wybrano co najmniej jednego krola,
o wsrod wybranych jest czarny krol,
e wsrod wybranych kart jest krol pik.

Zad 10 Z talii 32 kart wyciggamy 5. Niech



o A zdarzenie polegajgce na wyciggnieciu doktadnie 3 kroli,
e B zdarzenie polegajgce na wyciggnieciv co najmniej 1 krola,
o C zdarzenie polegajgce na wyciggnieciu czarnego krola,
e D zdarzenie polegajgce na wyciggnieciu krola pik.
Znalezé prawdopodobieristwa P(A|B), P(A|C), P(A|D).
Zad 11 Czterej gracze dostali po 13 kart z 52. Jeden z nich zobaczyt, zZe sqsiad posiada
e asa pik;
e jakiego$ asa czarnego koloru;
e jakiego$ asa.
Jaka jest szansa, ze ten gracz nie ma asa?

Zad 12 W loterii fantowej zorganizowanej na balu szansa wygranej jest réwna p, przegranej q, a z
prawdopodobienistwem réwnym r wciggamy los ‘graj dalej’. Los ’graj dalej’ wrzucamy z powrotem do

wrny i dokonujemy ponownego losowania. jakie jest prawdopodobieristwo wygrane;?



